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普通高等学校全国统一招生考试

数学（理）（押题卷2）

（考试时间：120分钟  试卷满分：150分）

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。考生作答时，将答案答在答题卡上，在本试卷上答题无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

注意事项：

    1．答题前，考生在答题卡上务必用直径0．5毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚，并帖好条形码。请认真核准条形码的准考证号、姓名和科目。

    2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，在试题卷上作答无效。

第Ⅰ卷

一、选择题：本大题共12个小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1．已知集合
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4.某产品的广告费用x与销售额y的统计数据如下表

	广告费用x（百元）
	1
	2
	3
	4

	销售额y（万元）
	0.1
	1.8
	m
	4


根据上表可得回归方程
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5．AQI是表示空气质量的指数，AQI指数值越小，表明空气质量越好，当AQI指数值不大于100时称空气质量为“优良”．如图是某地4月1日到12日AQI指数值的统计数据，图中点A表示4月1日的AQI指数值为201，则下列叙述不正确的是(　　)
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A．这12天中有6天空气质量为“优良”      B．这12天中空气质量最好的是4月9日

C．这12天的AQI指数值的中位数是9        D．从4日到9日，空气质量越来越好

6．已知数列
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         D. 不能确定

7．如图，网格纸上小正方形的边长为1，粗实线及粗虚线画出的是某多面体的三视图，则该多面体外接球的表面积为（　　）
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A．8π  
     B．[image: image28.jpg]


π  
      C．12π
       D．[image: image29.jpg]


π

8.若圆A：(x－1)2＋(y－4)2＝a上至少存在一点P落在不等式组eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(－x＋y－1≥0，,3x－y－1≥0，,x＋y－7≤0))表示的平面区域内，则实数a的取值范围是（   ）
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9．已知抛物线
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10．函数
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的图像大致是（   ）
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11．若对圆
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无关，则实数
[image: image52.wmf]a
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12．已知关于x的不等式x（x－m
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有且仅有三个正整数解（其中e＝2．71828…为自然对数的底数），则实数m的取值范围是
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第Ⅱ卷（非选择题部分，共90分）

本卷包括必考题和选考题两个部分. 第13题～第21题为必考题，每个考生都必须作答. 第22题～第23题为选考题，考生根据要求作答.

二．填空题：本大题共4小题，每小题5分,共20分.

13．13、已知向量 [image: image68.png]


=（3，﹣1）， [image: image69.png]
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在 [image: image71.png]


方向上的投影为________．    

14．设
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15．《九章算术》卷第五《商功》中，有问题“今有刍甍，下广三丈，袤四丈，上袤二丈，无广，高一丈．问积几何？”，意思是：“今有底面为矩形的屋脊状的楔体，

下底面宽
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丈，长
[image: image74.wmf]4

丈；上棱长
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丈，无宽，高
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丈（如图）．

问它的体积是多少? ”这个问题的答案是（   ）

16．在锐角三角形ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，a＝1，且（bc﹣2）cosA+accosB＝1﹣b2，则△ABC面积的最大值为　　   ．
三．解答题：本大题共6小题，共70分. 解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

17．（本小题满分12分已知数列{an}的前n项和为Sn，且
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（1）求数列{an}的通项公式；

（2）若数列[image: image78.png]a2
a,



的前n项和为Tn，证明：Tn＜4．

18．（本小题满分12分）已知四棱锥
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（Ⅰ）求实数
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的值；

（Ⅱ）求二面角
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19．（本小题满分12分）近年来随着我国在教育科研上的投入不断加大，科学技术得到迅猛发展,国内企业的国际竞争力得到大幅提升.伴随着国内市场增速放缓，国内有实力企业纷纷进行海外布局，第二轮企业出海潮到来.如在智能手机行业,国产品牌已在赶超国外巨头，某品牌手机公司一直默默拓展海外市场，在海外共设
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多个分支机构，需要国内公司外派大量
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后中青年员工.该企业为了解这两个年龄层员工是否愿意被外派工作的态度，按分层抽样的方式从
[image: image96.wmf]70

后和
[image: image97.wmf]80

后的员工中随机调查了
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位，得到数据如下表：

	
	愿意被外派
	不愿意被外派
	合计
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	合计
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（Ⅰ）根据调查的数据，是否有
[image: image110.wmf]90%

以上的把握认为“是否愿意被外派与年龄有关”，并说明理由；

（Ⅱ）该公司举行参观驻海外分支机构的交流体验活动，拟安排
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名参与调查的
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后、
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人和不愿意被外派的
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人报名参加，从中随机选出
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人，记选到愿意被外派的人数为
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后员工中有愿意被外派的
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人和不愿意被外派的
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人报名参加，从中随机选出
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人，记选到愿意被外派的人数为
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参考数据：
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（参考公式：
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20．（本小题满分12分）如图，椭圆
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与椭圆交于另一个点
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，且点
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轴上的射影恰好为点
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（Ⅰ）求椭圆
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的标准方程；

（Ⅱ）过点
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的取值范围．

21．（本小题满分12分）已知函数f（x）=ln（x+1）+ax2  ， a＞0．    

(1)讨论函数f（x）的单调性；    

(2)若函数f（x）在区间（﹣1，0）有唯一零点x0  ， 证明：
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请考生在第（22）、（23）两题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分，作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑，把答案填在答题卡上．

22．（本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程

在平面直角坐标系xOy中，曲线C的参数方程为eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝\r(3)＋rcos φ，,y＝1＋rsin φ))(r>0, φ为参数)，以坐标原点O为极点，x轴正半轴为极轴建立极坐标系，直线l的极坐标方程为
[image: image161.wmf])
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=1，若直线l与曲线C相切．

(Ⅰ)求曲线C的极坐标方程；

(Ⅱ)在曲线C上取两点M，N与原点O构成△MON，且满足∠MON＝eq \f(π,6)，求△MON面积的最大值．

23．（本小题满分10分）选修4-5：不等式选讲

已知
[image: image162.wmf]()|23||21|
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（Ⅰ）求不等式
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的解集；

（Ⅱ）若存在
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成立，求实数
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的取值范围．

理科数学参考答案及评分标准（二）

一、选择题：本大题共12个小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	B
	B
	C
	C
	B
	D
	D
	B
	A
	D
	C


1、D【解析】因为
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2．B.【解析】因为
[image: image170.wmf]i

iii(12i)=i-2t

12i

a

tatt

+

=Þ+=×+

+

，则
[image: image171.wmf]1

2

2

t

a

at

=

ì

Þ=-

í

=-

î

．所以


[image: image172.wmf]1

ta

+=-


3. B

4.C


[image: image173.wmf]1

.

3

,

25

.

2

4

4

8

.

1

1

.

0

,

25

.

2

,

5

.

2

=

\

´

=

+

+

+

\

=

=

m

m

y

x

代入回归直线方程得


5.解析：选C.这12天中，空气质量为“优良”的有95,85,77,67,72,92，故A正确；这12天中空气质量最好的是4月9日，AQI指数值为67，故B正确；这12天的AQI指数值的中位数是eq \f(95＋104,2)＝99.5，故C不正确；从4日到9日，空气质量越来越好，故D正确，故选C.

6．B【解析】
[image: image174.wmf]781116
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．故答案选B．

7．【解答】解：根据三视图得出：该几何体是镶嵌在正方体中的四棱锥O﹣ABCD，正方体的棱长为2，A，D为棱的中点

[image: image176.jpg]



根据几何体可以判断：球心应该在过A，D的平行于底面的中截面上，

设球心到截面BCO的距离为x，则到AD的距离为：2﹣x，

∴R2=x2+（[image: image177.jpg]


）2，R2=12+（2﹣x）2，

解得出：x=[image: image178.jpg]


，R=[image: image179.jpg]


，

该多面体外接球的表面积为：4πR2=[image: image180.jpg]


π，

故选：D．

8.【解析】圆D与不等式组eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(－x＋y－1≥0，,3x－y－1≥0，,x＋y－7≤0))表示的平面区域有交点，作出图象后易求得a的取值范围是eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\f(2,5)，4)).

9．B【解析】由题意可得直线
[image: image181.wmf]:3(1)

PQyx

=-

与抛物线
[image: image182.wmf]2

4

yx

=

联解得：
[image: image183.wmf]2
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xx

-+=

，

所以点
[image: image184.wmf](3,23)

P

，
[image: image185.wmf]123
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33

Q

-

，则
[image: image186.wmf]2383
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33
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=+=

．在
[image: image187.wmf]MNF

D

中，
[image: image188.wmf]MN

边上的高
[image: image189.wmf]2

h

=

，则
[image: image190.wmf]18383

2

233

MNF

S

D

=´´=

，故答案选B．

方法二:不防设交点
[image: image191.wmf]P

在
[image: image192.wmf]x

轴上方,由抛物线焦点弦性质得
[image: image193.wmf]||||

PFPM

=

,
[image: image194.wmf]||||

QFQN

=


且
[image: image195.wmf]112

1

||||

PFQFp

+==

, 
[image: image196.wmf]||||||||1

||||||||2

PMQNPFQF

PMQNPFQF

--

==

++

，故
[image: image197.wmf]||4

PF

=

，
[image: image198.wmf]4

||

3

QF

=

，

所以
[image: image199.wmf]114383

||(4)2

22323

MNF

SMNp

D

=´´=´+´´=

，故答案选B．

10．A【解析】因为函数
[image: image200.wmf]2
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x

yfx

x

==

+

可化简为
[image: image201.wmf]2

2

2sin

()

1

xx

fx

x

=

+

可知函数为奇函数关于原点对称，可排除答案C；同时有
[image: image202.wmf]42
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xxxxxx
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[image: image203.wmf]3
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2(2sincoscos)
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xxxxxx
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，则当
[image: image204.wmf](0,)
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x

p

Î

 
[image: image205.wmf]'()0

fx

>

,可知函数在
[image: image206.wmf]2

x

p

=

处附近单调递增，排除答案B和D，故答案选A．

11．D【解析】要使符合题意，则圆上所有点在直线
[image: image207.wmf]12

:340,:3490

lxyalxy

-+=--=

之间，

因为圆心到直线
[image: image208.wmf]2

l

的距离
[image: image209.wmf]22
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且
[image: image210.wmf]314190

´-´-<

，则所有圆心到直线
[image: image211.wmf]1

l

的距离
[image: image212.wmf]1
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+-

，且
[image: image213.wmf]31410

a

´-´+³

，解得
[image: image214.wmf]6

a

³

，故答案选D．

12．答案C

【解析】依题意，
[image: image215.wmf]2

ee

xx

xmxm

->

，故
[image: image216.wmf](
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xmx

>+

，即
[image: image217.wmf](
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，令
[image: image218.wmf](
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fx
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，故
[image: image219.wmf](
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，故当
[image: image220.wmf](
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x
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时，
[image: image221.wmf](
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fx

<

，当
[image: image222.wmf](
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0,2

x

Î

时，
[image: image223.wmf](

)
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fx

>

，当
[image: image224.wmf](

)

2,

x

Î+¥

时，
[image: image225.wmf](

)
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fx

<

，作出函数
[image: image226.wmf](

)

fx

的图象如下所示，可知三个正整数解为1,2,3；令
[image: image227.wmf](

)

2

ee

xx

gxxmxm

=--

，则
[image: image228.wmf](

)

33
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=-->

，
[image: image229.wmf](

)

44
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=--£

，解得
[image: image230.wmf]43

169

5e4e

m

£<

，故选C.

[image: image231.png]



二．填空题：本大题共4小题，每小题5分,共20分.

13．【答案】[image: image232.png]



 【解析】【解答】解： [image: image233.png]


=6﹣1=5，| [image: image234.png]


|= [image: image235.png]


，  ∴ [image: image236.png]


在 [image: image237.png]


方向上的投影为| [image: image238.png]


|cos＜cos [image: image239.png]


＞=| [image: image240.png]


| [image: image241.png]|



= [image: image242.png]3
-4

=



= [image: image243.png]


= [image: image244.png]


．
故答案为： [image: image245.png]


．
14．
[image: image246.wmf]240

-

x【解析】
[image: image247.wmf]2505142

55

(32)(23)(23)

xxCxCxx

-+=-+-+

L

，所以
[image: image248.wmf]0141

155

2(3)

aCC

=-


=-240x，故答案为-240x．


[image: image249.wmf]5

立方丈         

将该几何体分成一个直三棱柱，两个四棱锥， 即
[image: image250.wmf]11

31221315

23

V

=´´´+´´´´=

，

 16.【解答】解：∵a＝1，且（bc﹣2）cosA+accosB＝1﹣b2，

∴（bc﹣2）•[image: image251.png]


+ac•[image: image252.png]


＝1﹣b2，

即[image: image253.png]


﹣[image: image254.png]


+[image: image255.png]a’+c®-b?



＝1﹣b2，

即﹣[image: image256.png]


+c2＝1﹣b2，

即﹣[image: image257.png]


+c2+b2﹣1＝0，

﹣[image: image258.png]


+c2+b2﹣a2＝0，

即（c2+b2﹣a2）（1﹣[image: image259.png]


）＝0，

∵△ABC是锐角三角形形，

∴cosA＝[image: image260.png]2

F4b




＞0，即c2+b2﹣a2＞0，

则1﹣[image: image261.png]


＝0，即bc＝1，

由余弦定理得a2＝b2+c2﹣2bccosA≥2bc﹣2bccosA，

即1≥2﹣2cosA，

得2cosA≥1，得cosA≥[image: image262.png]


，即0°＜A≤60°，

则三角形的面积S＝[image: image263.png]


bcsinA≤[image: image264.png]


×[image: image265.png]


＝[image: image266.png]


，

即三角形面积的最大值为[image: image267.png]


，

故答案为：[image: image268.png]



三．解答题：本大题共6小题，共70分. 解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤. 

17．【解答】解：（1）当n＝1时，2S1＝a1+2a1﹣1，即a1＝1，……（1分）

当n≥2时，2Sn＝nan+2an﹣1①，2Sn﹣1＝（n﹣1）an﹣1+2an﹣1﹣1②……（2分）

①﹣②，得2an＝nan﹣（n﹣1）an﹣1+2an﹣2an﹣1，即nan＝（n+1）an﹣1，…（3分）

所以[image: image269.png]an

Tt

a,

B

St

5



，且[image: image270.png]


，……………………………………………………………………（4分）

所以数列[image: image271.png]an

atl



为常数列，…………………………………………………………………（5分）

[image: image272.png]ot 2



，即[image: image273.png]2L (vnEn"




．………………………………………………………（6分）

（2）由（1）得[image: image274.png]


，所以[image: image275.png]1 4
Eaen) A s

n n+1)



，………………（8分）

所以[image: image276.png]


，………………………………………………………（9分）

[image: image277.png]4 4 4
atra et D



，…………（没写也不扣分）………………………（10分）

＝[image: image278.png]11
el

1 11 11
LA+ G



………………………………………（11分）

＝[image: image279.png]1
41— )<



．………………………………………………………………………（12分）

18．【解析】（Ⅰ）连接
[image: image280.wmf]AC

，设
[image: image281.wmf]ACBEG
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I

，

[image: image397.emf]则平面
[image: image282.wmf]SAC

I

平面
[image: image283.wmf]EFBFG
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[image: image284.wmf]//
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平面
[image: image285.wmf]EFB

，
[image: image286.wmf]//
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[image: image287.wmf]GEAGBC
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，
[image: image288.wmf]1
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[image: image289.wmf]11
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，
[image: image290.wmf]1
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[image: image291.wmf]5,,2
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，

又
[image: image292.wmf]2,60
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，
[image: image293.wmf]3

BE

\=



[image: image294.wmf]222

SEBESB

\+=

，
[image: image295.wmf]SEBE

\^

，
[image: image296.wmf]SE
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平面
[image: image297.wmf]ABCD

，

以
[image: image298.wmf],,

EAEBES

所在直线分别为
[image: image299.wmf]x

轴，
[image: image300.wmf]y

轴，
[image: image301.wmf]z

轴建立空间直角坐标系，则
[image: image302.wmf](1,0,0),(0,3,0),(0,0,2)

ABS

，平面
[image: image303.wmf]SEB

的法向量
[image: image304.wmf](1,0,0)
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，

设平面
[image: image305.wmf]EFB

的法向量
[image: image306.wmf](,,)
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，

则
[image: image307.wmf](,,)(0,3,0)00
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令
[image: image309.wmf]1
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，得
[image: image310.wmf](2,0,1)
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[image: image311.wmf]25
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，即所求二面角的余弦值是
[image: image312.wmf]25
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………………（12分）
19．【解析】（Ⅰ）
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所以有90% 以上的把握认为“是否愿意被外派与年龄有关”……………………………（5分）

（Ⅱ）“
[image: image315.wmf]xy
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且
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[image: image326.wmf]12
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所以：
[image: image328.wmf]412410836362001

()

4004002

Pxy

+++++

<===

 ．………………（12分）

20．【解析】（Ⅰ）因为
[image: image329.wmf]1
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轴，得到点
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所以
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 ，所以椭圆
[image: image332.wmf]C

的方程是
[image: image333.wmf]22
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．………………（4分）

（Ⅱ）因为
[image: image334.wmf]1
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所以
[image: image335.wmf]2
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．由（Ⅰ）可知
[image: image336.wmf](0,1)
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又
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，有
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代入（*）可得：
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因为
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则
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image351.wmf]4423

l
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综上所述，实数
[image: image352.wmf]l

的取值范围为
[image: image353.wmf](
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+

．

………………（12分）
21、【答案】（1）解： [image: image354.png]


，x＞﹣1，  令g（x）=2ax2+2ax+1，△=4a2﹣8a=4a（a﹣2），
若△＜0，即0＜a＜2，则g（x）＞0，
当x∈（﹣1，+∞）时，f'（x）＞0，f（x）单调递增，
若△=0，即a=2，则g（x）≥0，仅当 [image: image355.png]


时，等号成立，
当x∈（﹣1，+∞）时，f'（x）≥0，f（x）单调递增．
若△＞0，即a＞2，则g（x）有两个零点 [image: image356.png]


， [image: image357.png]


，
由g（﹣1）=g（0）=1＞0， [image: image358.png]


得 [image: image359.png]~<x< - <o



，
当x∈（﹣1，x1）时，g（x）＞0，f'（x）＞0，f（x）单调递增；
当x∈（x1  ， x2）时，g（x）＜0，f'（x）＜0，f（x）单调递减；
当x∈（x2  ， +∞）时，g（x）＞0，f'（x）＞0，f（x）单调递增．
综上所述，
当0＜a≤2时，f（x）在（﹣1，+∞）上单调递增；
当a＞2时，f（x）在 [image: image360.png]


和 [image: image361.png]


上单调递增，
在 [image: image362.png]


上单调递减
（2）解：由（1）及f（0）=0可知：仅当极大值等于零，即f（x1）=0时，符合要求．  此时，x1就是函数f（x）在区间（﹣1，0）的唯一零点x0 ． 
所以 [image: image363.png]2a; +2ax, +1=0



，从而有 [image: image364.png]


，
又因为 [image: image365.png]Fx)=m(x+1)+



，所以 [image: image366.png]


，
令x0+1=t，则 [image: image367.png]


，
设 [image: image368.png]1.1
B(f)=br+——=
() ni+ =3



，则 [image: image369.png]


，
再由（1）知： [image: image370.png]o<l



，h'（t）＜0，h（t）单调递减，
又因为 [image: image371.png]


， [image: image372.png]


，
所以e﹣2＜t＜e﹣1  ， 即 [image: image373.png]



22．【解析】(Ⅰ)由题意可知直线l的直角坐标方程为y＝eq \r(3)x＋2, 

曲线C是圆心为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\r(3)，1))，半径为r的圆，直线l与曲线C相切，可得：

r＝eq \f(\b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\r(3)·\r(3)－1＋2)),2)＝2；可知曲线C的方程为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\r(3)))

eq \s\up12(2)＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(y－1))

eq \s\up12(2)＝4, 

所以曲线C的极坐标方程为ρ2－2eq \r(3)ρcos θ－2ρsin θ＝0，即ρ＝4sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ＋\f(π,3))).(5分)

(Ⅱ)由(Ⅰ)不妨设M(ρ1，θ)，Neq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(ρ2，θ＋\f(π,6)))，(ρ1>0，ρ2>0)，

S△MON＝eq \f(1,2)

eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\o(OM,\s\up6(→))))

eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\o(ON,\s\up6(→))))sineq \f(π,6)，

＝eq \f(1,4)ρ1·ρ2＝4sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ＋\f(π,3)))·sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ＋\f(π,2)))＝2sin θcos θ＋2eq \r(3)cos2 θ

＝sin 2θ＋eq \r(3)cos 2θ＋eq \r(3)＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2θ＋\f(π,3)))＋eq \r(3)，

当θ＝eq \f(π,12)时， S△MON＝2＋eq \r(3)，所以△MON面积的最大值为2＋eq \r(3).(10分)

23．【解析】（Ⅰ）不等式
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